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doua a cărţi i  (p. 83- 1 42), facil i tează şi mai mult contactul cu descoperirile respective. 
Abrevierile (p. 143 - 148), l ista obiectelor (p. 1 49- 1 50) şi cele 92 de planşe întregesc 

această importantă realizare a arheologilor clujeni. 

Nelu Zugravu 

Sever Dumitraşcu, Biharea, 1, SĂP Ă TVRILE ARHEOLOGICE 
DIN ANII 1 973-1 980, Editura Universităţii Oradea, 

A Oradea, 1 994, 269 p. + 1 24 fig. + CXXVII planşe 

ncheiat la finele anului  1 980, primul volum al monografiei arheologice 
B iharea a trebuit să aştepte 14 ani până a fi publicat, după ce, în două rânduri, 
nu a primit aprobarea de editare. 

mul este prefaţat de un Cuvânt înainte (p. 7-1 2), fiind apoi împărţit în şase 
capitole: I. Introducerea (p. 1 3 -27); Il. Aşezarea geografică (p. 28-33); III. Istoricul 
cercetărilor (p. 34-60); IV. Descrierea săpături/ar (p. 69-92); V. Monumente şi 
materiale arheologice (p. 93-237); VI. Consideraţii istorice (p. 23 8-256). Volumul 
este însoţit de lista abrevierilor, bibliografie şi un rezumat în limba engleză {p. 238-
288). Notele se găsesc la sfârşitul fiecărui capitol .  

După ce sunt prezentate, in Cuvânt înainte, "peripeţi i le" volumului până la publi
care şi sunt aduse mulţumiri colectivului cu care a colaborat, în primul capitol autorul 
face o succintă prezentare a campani i lor de săpături de la Biharea şi a modului în care 
au fost valorificate muzeografic descoperirile arheologice. Sunt prezentate apoi con
tribuţiile arheologilor români la studierea perioadei prefeudale şi a feudalismului 
timpuriu din ţara noastră, îndeosebi prin cercetările din aşezări le rurale. De altfel, legat 
de cercetarea aşezări lor rurale, Sever Dum itraşcu aduce în discuţie conceptul de 
"arheologie a aşezări lor", metodă larg folosită în arheologia europeană (Siedlungsar
chaeologie, Settlement Archaeology), metodă care aduce un câştig real cercetării 
istorice. Se înlocuieşte astfel vechea concepţie de a se studia mai ales cimitirele şi 
monumentele publice care domină cu necesitatea studierii omului ş i  a comunităţ i i  din 
care acesta face parte. "Arheologia aşezărilor" impune studierea în totalitate a vestigi
ilor arheologice cu toate m ij loacele posibile, preluându-se, în acest scop, şi din 
metodele "noii arheologii" (metode fizico-chimice şi matematice, structurale, socio
logice sau paleo-etnografice), dar şi valorificarea izvoarelor scrise, toponomiei şi, nu 
în ultimul rând, tradiţiei locale şi regionale, pentru ca toate aceste rezultate coroborate 
să permită cunoaşterea, pe căi multiple, în sens arheologic, a vieţii intime a unei 
aşezări, a unui sat. 

În capitolul al doilea este prezentat cadrul fizico-geografic al aşezări i B iharea, care 
se întinde de la bifurcaţia în direcţia Marghita-Zalău a şoselei Oradea-Satu Mare, în 
dreapta, spre răsărit, până la locul unde şoseaua atinge vechea albie a pârâului Ceşmeu, 
pe un interfluviu format de cursurile pârâului Crişul Mic la sud-vest, pârâul Ceşmeu 
la est şi râul Barcău la nord. 

În capitolul al treilea sunt prezentate principalele momente şi rezultate ale cer
cetărilor de la B iharea. După primele descoperiri, făcute întâmplător în 1 873 (câteva 
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piese de bronz, publicate în 1886 de J. Hampel), în martie 1900, din însărcinarea 
Societăţii arheologice şi de istorie din Bihor şi Oradea încep săpături arheologice la 
Biharea P. Cseplo şi 1. Kardcsony, cu rezultate notabile şi observaţii pertinente asupra 
atribuirii etnice a descoperirilor arheologice, într-o perioadă în care înseşi relatările 
lui Arionymus erau puse sub semnul întrebării. În 1 924- 1925, "în climatul de emulaţie 
ştiinţifică creat de Vasile Pârvan", sunt efectuate săpături la sud de cetatea de pământ, 
in punctul "Cărămidărie" de către arheologul clujean M. Roska. Este săpat un întins 
cimitir (506 morminte datând din secolele XI-XIV şi cateva morminte din secolele 
IV-V) şi şase locuinţe din neolitic şi epoca bronzului. 

Săpăturile sunt reluate după al doilea război mondial, în 1 954, de către M.  Rusu, 
in punctul "Cărămidărie", continuându-se săpăturile în cimitirul descoperit în 1924, 
datat, după monedele descoperite, între domnia lui Andrei I ( 1 046- 1 06 1 )  şi cea a lui 
Andrei II ( 1 202-1 235). Între latura de sus a cetăţii de pământ şi cimitir a fost desco
perită o aşezare cu un strat de cultură gros de 0,8 m, cuprinzând materiale din neolitic, 
epoca bronzului, prefeudalism şi feudalismul timpuriu. 

Capitolul al patrulea este consacrat descrierii săpăturilor, ce au fost efectuate în trei 
puncte topografice distincte: A. Incinta Cetăţii de pământ ( 1 .  Zona centrală, 2. Zona 
sud-vestică); B. Partea de staţiune de la sud de Cetatea de pământ ( 1 .  Punctul Lutărie 
1 ;  2. Punctul Lutărie 2; 3. Punctul Lutărie 3; 4. Punctul Cărămidărie 1 ;  5 .  Punctul 
Cărămidărie 2); C. Partea de staţiune de la sud de Cetatea de pământ ( 1 .  Punctul 
Grădina S.A. Baraj ; 2. Punctul "Insula"). Săpăturile s-au efectuat prin secţiuni şi 
casete, urmărindu-se stratigrafia verticală şi cea orizontală. 

Capitolul al cincilea este dedicat monumente lor şi materialelor arheologice, prezen
tate pe epoci şi pe complexe. Astfel, au fost făcute descoperiri, în situri sau în poziţii 
secundare, de materiale arheologice aparţinând aproape tuturor epocilor istorice: ne
oliticul mij lociu, perioada de trecere spre epoca bronzului, epoca bronzului, Hallstatt, 
La Hme (cu descoperiri celtice şi dacice), epoca romană (cu descoperiri aparţinând 
dacilor liberi), epoca romano-bizantină (cu descoperiri dacice şi daco-romane din 
secolele IV-V, descoperiri huno-sarmato-vandalice şi daco-romanice din secolele 
V-VI şi descoperiri gepide ), epoca veche românească, secolele VII-X (cu descoperiri 
româneşti, slave, avare sau slavo-avare), epoca bizantină, secolele IX/X - XI (cu 
descoperiri româneşti şi maghiare şi de factură turanică veche) şi epoca feudală 
timpurie, secolele XI-XII I  (cu descoperiri româneşti şi pecenego-maghiaro-secuieşti). 

Ultimul capitol a fost consacrat consideraţiilor istorice, pentru că, aşa cum spune 
autorul, din realul arheologic trebuie stors adevărul istoric. Astfel, chiar pentru prima 
epocă istorică, neoliticul mijlociu, Sever Dumitraşcu defineşte, prin materialul ce
ramic îndeosebi (boluri, vase uşor bitronconice ornamentate cu motive plastice, bar
botină, l inii incizate, pictură cu roşu crud), un nou grup cultural local în B ihor, grupul 
Ceşmeu. Noul grup este incadrat cronologic după cultura Criş, în paralel cu unele 
elemente ale culturii Tisa,. fiind contemporan cu faza Bucovăţ 1. 

De asemenea, sunt aduse noi date pentru faza de sfârşit a epocii bronzului prin 
descoperirea mai multor complexe (locuinţe, morminte, gropi) ş i  material arheologic 
(piese de bronz, os, ceramică), definind o nouă cultură, cultura B iharea, căreia îi sunt 
atribuite şi alte descoperiri din Crişana (Andrid, Cociuba Mare, Oradea-Salca etc.). 
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Ne găsim de fapt, opinează autorul, într-o etapă când "se sparge structura regională a 
culturilor protho-thracice de tipul Otomani" (p. 239), pentru ca în Hallstatt-ul mj lociu 
(faza C) ceramica de la Biharea să indice o populaţie tracică locală, fără influenţe 
sudice, i l l irice. Noi precizări sunt aduse şi pentru secolele IV -III  î.H., mai ales în ceea 
ce priveşte interferenţele celto-dacice, autorul evidenţiind însă specificitatea fiecărei 
culturi. 

Aşezarea este locuită şi în secolele 1-III d.H., cu descoperiri dacice de epocă 
romană, ce se înscriu în orizontul de descoperiri Sântana-Biharea-Medieşul Aurit, şi 
chiar după părăsirea romană, cum o demonstrează tezaurul de monede de bronz 
romane imperiale târzii (sec. IV) descoperite întâmplător la Biharea. Sec. VI d.H. este 
documentat printr-un orizont cultural de tipul Floreşti-Sânmiclăuş-Moreşti, atestând 
o populaţie sedentară, cu un trai modest, folosind o ceramică lucrată la roată de culoare 
cenuşie sai negricioasă. Se conturează astfel, în Transi lvania şi Crişana, în zona 
circumscrisă munţilor Apuseni, un orizont cultural negepidic şi anteslav, pe care 
autorul îl încadrează în "pânza unitară de descoperiri autohtone, daco-romanice din 
vatra Daciei, acum a Daco-Romaniei" (p. 244). 

Pătrunderea slavo-avarilor în Transilvania ş i  Crişana a condus la convieţuirea 
autohtonilor cu noii veniţi. Continuitatea acestora este dovedită şi pentru sec. VI I-X, 
la Biharea descoperindu-se locuinţe încălzite cu cuptoare de piatră, unelte şi ustensile 
caracteristice civil izaţiei vechi româneşti. 

Pentru sec. X-XI se poate vorbi de numeroase influenţe bizantine (omamentarea 
cu rotiţa şi alveole), normale în urma revenirii Imperiului bizantin la Dunăre, a reluării 
legăturilor economice, religioase şi politice a lumi i  româneşti cu Bizanţul. Se con
firmă, de altfel, prin descoperirile din această epocă de la Biharea, dar şi din alte 
aşezări, existenţa în Crişana a voievodatului bihorean condus de Menumorut. 

Ultima etapă de locuire, din sec. XI-XIII, este marcată prin individualizarea desco
peririlor grupurilor de populaţii nou pătrunse în zonă: maghiari, secui, pecenegi, mai 
ales după organizarea regatului feudal maghiar. 

Volumul se încheie cu o bogată ilustraţie a materialelor arheologice, la care se 
adaugă numeroase fotografii ale staţiunii arheologice şi monumentelor arheologice, 
precum şi planuri ale stratigrafiei verticale şi orizontale. 

Fără a încerca să facem o critică volumului, menţionăm că s-ar fi impus întocmirea 
unui Indice, precum şi a unui rezumat mai amplu. De asemenea, definirea grupului 
neolitic Ceşmeu ar fi impus o mai largă prezentare, îndeosebi a materialului ceramic 
(sunt prezentate doar trei fragmente ceramice). Nu în ultimul rând, credem că ar fi fost 
preferabi l  să se folosească un singur sistem de notare a cronologiei (în ultimul capitol 
s-au folosit trei sisteme: î.e.n ./e.n., d .H.  şi A.D.), precum şi notarea corectă a sec
ţiunilor (1 şi nu I-a, a Il-a şi nu II-a). 

Încununând o activitate de peste 1 5  ani de muncă, primul volum al monografiei 
staţiuni i  arheologice B iharea aduce contribuţi i  valoroase pentru studierea evoluţiei 
comunităţilor umane în Crişana, în special pentru mi leniul I d.H., p�rioadă in care se 
formează şi individualizează etnicul românesc. 

Vasile Cotiugă 
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